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Firma Apis Nova Products iz Göppinge- 
na v Zahodni Nemčiji izdeluje sintetično 
satje. Tako imenovani ANP sat je sestav
ljen iz osnovne plošče-satnice, dveh stran
skih plošč, na katerih so šesterokotne če
belje celice, štirih distančnikov in 1 5 zatič- 
kov. Debelina heksagonalnih celičnih sten 
pojema od površine proti dnu. Z drugimi 
besedami, prostornina celic se proti dnu 
veča. Pri naravnih voščenih celicah se pre
mer le-teh ne spreminja. Večja prostorni
na celic pomeni več hrane za žerke, to pa 
povzroči hitrejši razvoj. Povprečna razvoj
na doba naše evropske čebele je 21 dni, 
afrikanizirane čebele pa 20 dni.

Pršica varoe ima nekaj posebnih last
nosti, ki jih ie treba dobro poznati. Giblje se 
zelo hitro. Če mimo nje leze čebela, jo blis
kovito spozna za gostitelja in vir hrane in jo 
napade. Pršice prebodejo čebelam hitinski 
oklep, običajno na trebušni strani med ob
ročki, in srkajo hemolimfo. Poleti živijo do 
tri mesece, v brezpašnih dobah ali pa v do
bah z revno pašo pa do osem mesecev, to
rej preživijo tudi zimsko obdobje. Ko se va
roe razmnožujejo, zapustijo čebele in se 
preselijo v celice z odkrito zalego, ki bo 
kmalu pokrita (približno na deveti dan sta
rosti). V pokriti zalegi sesajo hemolimfo 
bub. V celice varoa izleže več jajčec, prvo 
med njimi približno 60 ur potem, ko je bila 
zalega pokrita. Iz prvega jajčeca se vselej 
razvije samica, iz neoplojenega drugega 
jajčeca pa samček, ki je bistveno manjši. Iz 
tretjega in naslednjih jajčec se zopet izle

žejo samice. Med zaleganjem posameznih 
jajčec poteče okrog 30 ur. Razvoj samičk 
traja 7-8 dni, samčkov pa 5-6 dni. Prva 
samička in samček spolno dozorita približ
no isti čas. Samček se ni sposoben hra
niti sam, le oplojuje in po nekaj dneh pogi
ne. Mlade samice preživijo le v primeru, da 
so že popolnoma razvite, ko se izleže če
bela. Pri naši evropski čebeli pršica, ki zle
ze v celico delavke, zaplodi 1-2 novi sa
mički, pri afrikanizirani čebeli povprečno 
0,3 samičke, v trotovski zalegi pa se pri 
obeh vrstah razvijejo 4 potomke, ker je tro- 
tovska celica pokrita tri dni dalj kot celice 
delavk. V matičnikih, ki so pokriti le 7 dni, 
se varoine pršice ne morejo razviti oz. raz
množevati.

Čebele delavke na ANP satju dozorijo v 
18-19 dneh in tako male pršice imajo 
manj možnosti za popolen razvoj.

Mimogrede, če je okužba močna, lahko 
pride v eno celico, preden je pokrita, več 
samic varoe. Raziskave kažejo, da že dve 
pršici tako poškodujeta čebeljo bubo, da 
bo življenje čebele, ki se bo iz nje izlegla, za 
polovico krajše, lahko pa so tudi pohablje
ne in celo odmrejo. Taka družinr nima do
volj podmladka in izumre. K temu je treba 
prišteti še beg okuženih čebel v druge pa
nje, javljanje sekundarnih infekcij in ropa
nje močnejših družin.

V Blumbergu v jugovzhodnem 
Schwarzwaldu, to je na področju, ki je že 
nekaj let močno okuženo z varoo, so opra
vili poizkus z ANP sati, ki jih je pripeljal do 
novih zaključkov.
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Čebelje gnezdo na A N  P 
satju

Nekaj osnovnih pravil pri uporabi AN P 
satja

Ob vstavitvi AN P satov naj ima družina 
vsaj 2,5 kg čebel, ptodišče v dveh nakla
dah, v vsako pa vstavimo po 10 AN P sa
tov. Izogibati se moramo praznemu pro
storu.

Čebelar v plodišču ne sme uporabljati 
drug poleg drugega voščenih in AN P sa
tov.

Matična rešetka stalno ločuje plodišče 
od medišča.

V medišču uporabljamo samo voščeno 
satje in satnice.

Slika kaže razliko med voščenimi in 
ANP sati. Ker slednji nimajo satnikov, je 
površina zaleženih celic večja in tudi pre
hod iz ene v drugo naklado je lažji. ANP 
sate z lahkoto razstavimo, če pa jih sesta

vimo tako, da je večji premer celic obrnjen 
navzven, dobimo trotovsko satje. V plodi
šču imamo vedno en sat za trotovsko za
lego. Ta sat lahko uporabljamo za izrezo
vanje trotovine.

Natančna preiskava zalege v čebelar
stvu v Blumbergu, kjer že nekaj časa upo
rabljajo ANP satje, je pokazala, da v čebelji 
zalegi praktično ni varoe, popolnoma dru
gače pa je bilo v trotovski zalegi. Večina iz
leženih trotov osvobodi po nekaj pršic. Če 
so torej za razvoj varoe primerne samo 
trotovske celice, potem z nekajkratnim iz
rezovanjem trotovine lahko obvladamo in
fekcijo.

V kontrolnih panjih z običajnim vošče
nim satjem je bila kljub uporabi kemičnih 
sredstev z varoo okužena tudi zalega.

Še nekaj opomb in opazk o ANP satih.

Prim erjava A N P  in navad
nega satja.

60



Razvoj družine na ANP sa
tju je dober.

V poizkusnem čebelnjaku v Blumbergu 
uporabljajo ANP sate izključno v plastičnih 
panjih iz poliuretanske pene, na drugih 
testnih postajah pa tudi v lesenih panjih. 
Plastični panji omogočajo, da je tempera
tura zalege stalna, vzdrževanje primerne 
stalne temperature zalege pa je važno za 
hitrejši razvoj čebel.

Če bo sintetično satje na tržišču uspelo, 
pomeni to slabe čase za voščeno veščo.

Čebelarji, ki uporabljajo sintetično ANP 
satje, trdijo, da imajo manj problemov z ro
jenjem.
' Satnice v mediščih so zgrajene hitro, kar 

je razumljivo, ker je v panju le tu prostor, 
kjer lahko mlade čebele izpraznijo svoje 
voskovne žleze.

ANP sati so dragi in upajmo, da bo cena 
kmalu padla. Upoštevati pa moramo, da 
pri uporabi teh satov ne potrebujemo sa- 
tnic, ne satnikov, ne kemikalij in ne zdravil, 
imamo pa tudi manj dela.

Čiščenje satja-je delo čebel. Toda če je 
potrebno, ANP sate z lahkoto razstavimo 
in očistimo.

Nabiranje cvetnega prahu izkopanca je 
hitrejše in lažje. V nasprotju z drugimi plas
tičnimi satnicami in sati, ANP satov ni po
trebno povoščiti ali poškropiti z medeno 
vodo oziroma uporabiti kakšen drugačen 
postopek pred uporabo.

Zaključek:
Umetni ANP sat je dobro orožje, s kate

rim kontroliramo razvo[varoe brez upora
be kemikalij ali zdravil. Ze nekaj let več kot 
50 čebelarjev v Evropi uporablja ANP 
sate, in to na področjih, ki so močno oku
žena z varoo. Niti eden od teh čebelarjev 
do sedaj ni imel težav zaradi varooze. Plas
tiko uporabljamo danes na mnogih pod
ročjih in njena uporaba se iz leta v leto širi. 
Plastični panji zamenjujejo lesene. Navad
ni plastični sati in satnice so že na trgu. Se
daj pa prihaja nov sintetični sat, ki omogo
ča hitrejši razvoj čebel. Mogoče pomeni 
prav ANP sat začetek novega obdobja v 
čebelarstvu.

Po: Slovenski čebelar 2/88,
American Bee Journal 10/88.
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